

ГК 445

Э 823

Краткий очерк

**истории 45 двух краснознаменного
территориального кавалерийского
полка 8-ой кавдивизии.**

(Составлен и переработан по материалам
исторической комиссии полка Л. ЭПШТЕЙН)

Посвящается IX-й годовщине полка.

ОКТАБРЬ 1928 год.

Краткий очерк

**истории 45 двух краснознаменного
территориального кавалерийского
== полка 8-ой кавдивизии. ==**

(Составлен и переработан по материалам
исторической комиссии полка Л. ЭПШТЕЙН)

Посвящается IX-й годовщине полка.

ОКТАБРЬ 1928 год.

ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ
2008

К.

1985

107

ГК 445
Э 823

P

Улиты № 198.

Тип. в г. Орске.

Тираж — 2000.



19261

У

~~1289~~
28

Тов. ПЕРЕМЕННИК!

Так сражались твои предшественники—старые бойцы полка. Тебе вверена задача продолжать их славное дело.

Учись владеть оружием, управлять конем.

Подготовляй себя, как сознательный защитник интересов рабочего класса и трудового крестьянства СССР и всего мира под руководством большевистской партии.

Борись с ненормальностями в учебе, на селе так, как боролись старые бойцы с врагом.

И ТЫ ПОБЕДИШЬ!



Ф о р м и р о в а н и е.

Одну из славнейших страниц в истории Красной Конницы вписал 45 (63) Дважды Краснознаменный Территориальный Кавалерийский полк.

Осень 1919 года была большим испытанием для рабочего класса и трудового крестьянства Советских республик. Со всех сторон теснили нашу Красную Армию белогвардейцы всех мастей, обильно снабженные деньгами, оружием, снаряжением Англии, Франции и других буржуазных стран.

Насыщенные техническими средствами, составленные из части белогвардейски настроенного казачества и кулаков, белые конные части генералов Мамонтова и Шкуро быстро продвигались на север, на Москву. На своем пути они сметали целые селения. Их сопровождали реки крови, грабежи, зверские подвиги над рабочими и крестьянами.

И в это время наша Коммунистическая партия (большевиков) бросает клич: „Пролетарий на коня!“. Вместе с другими кавалерийскими частями в гор. Туле, из тульских, ленинградских рабочих и разрозненных кавалерийских подразделений Красной Армии спешно формируется 63 Кав. полк XI Кав. Дивизии (ныне 45 Кав. полк 8-й Кав. Дивизии).

Деникинский и кавказский фронта.

Долго возиться было некогда. Сформировались быстро. Уже в конце октября дается приказ—„подковать лошадей, наточить шашки, приготовиться к походу!“.

С первых чисел ноября, вооруженные, на конях, рабочие и крестьяне с своими коммунистами—командирами и политработниками во главе—принимают первый бой с главными силами Мамонтова под станцией Касторной. Вот как описывается этот бой в официальных документах:

„13 ноября в 12 часов 30 мин. полк получает первую задачу: занять станцию Касторную обходом с левой стороны. Продвигаясь через пункты Долгуций и Ясенки сталкиваемся с противником, который превосходя нас силами, имея сильную технику и бронепоезда, хорошо и настойчиво оборонялся, потрепав наш обоз первого разряда—неоднократно переходил в контр-атаку. Но благодаря сильному революционному духу наших частей последней атакой противник был обращен в паническое бегство. Полк в бою потерял 21-го товарища, в том числе командира пуль. Эскадрона т. Кларк. Особо отличился красноармеец Лосеев Архип, доставивший под усиленным огнем противника ценное донесение. Весь состав полка за

геройское занятие ст. Касторной — награжден деньгами и ценными подарками”.

Это первое боевое крещение полка.

Дальнейшее продвижение сопровождается упорными боями и целым рядом блестящих побед. Полк занимает столицу Донбасса Бахмут (Артемовск) захватив бронепоезда и ряд ценных трофеев. В январе 1920 года вместе со всей первой конной армией полк участвует в занятии Ростова Н/Дону, ведя бой на важном батальонном участке. Форсировав Дон, после отчаянных боев под Егорлыцкой, на реке Маныче, с собравшими последние силы противником вооружившего даже женщин, преследуя остатки белобандитов — полк вместе с дивизией докатывается до Кавказских гор (Станица Кабардинская).

Польский фронт.

Деникин разгромлен; но отдыхать некогда. Там на далеком западе в родную Советскую страну вторглись белополяки. И вместе со всей 1-й конной армией, командовавших ею т.т. ВОРОШИЛОВА и БУДЕННОГО полк перебрасывается на польский фронт. Громя по пути Махновские банды полк доходит до гор. Умани где ему тов. КАЛИНИН — Пред. ЦИК СССР — за боевые отличия преподносит боевое знамя от ВЦИК-а.

Под местечком Дзинково полк впервые сталкивается с белополяками. В жарком бою наносит им

тяжелый удар. На поле сражения белополяки оставляют 613 зарубленных, 250 пленных и много трофеев. С упорными боями занимается Бердичев. Там полк освободил из тюрьмы свыше 2000 наших пленных красноармейцев, над которыми глумились белополяки.

Река Случ с ее болотами, тонкими берегами, заросшими кустарником, удобные для засад, не остановила победоносного движения Красной Конницы: Новоград-Вольнск, Острог, Ровно занимают не смотря на умелое использование противником естественных препятствий. (май, июнь 1920 г.). Благодаря классовой стойкости, безумной храбрости и отваге, умелому руководству командиров—занимается считавшийся неприступным огороженный несколькими кольцами естественных и искусственных заграждений форт Дубно. В этом бою потеряли любимца—комбрига тов. ПАТОЛИЧЕВА. (Июль 1920 года).

Занимая Радзивицлы полк был встречен ураганным огнем противника. Ком. полка тов. ПОПОВИЧ ранен и чуть не попадает к полякам. Но к нему подлетает на тачанке любимица полка сестра медицины Ксения и под бешеным обстрелом вывозит его из под огня.

Заняв Вербово, Радзивицлы, восторженно встречаемые трудящимися Галиции, прорвав белопольское окружение, уничтожив отряды русских казаков, сражавшихся на польской стороне, полк вместе с дивизией подходит к стенам гор. Львова. Уже слы-

шны гудки паровозов увозящих Львовскую буржуазию... но, волею командования, учитывавшего обстановку на других участках, полк отходит в Замостье, прорвав еще раз окружение белополяков и дальше, перебрасывается на Врангельский фронт.

Врангельский фронт. 1/IX-20 г.

Переправившись через Днепр, под Агайманами (около станции Каховка) впервые столкнулись с Врангельской конницей. Длительны и упорны, с переменным успехом, были эти бои. В них потеряли любимцев дивизии—командира дивизии тов. МОРОЗОВА и комиссара тов. БАХТОРОВА. Но противник разбит—и это был переломный момент для частей Врангеля. После этих боев они начинают быстро откатываться. Двигаясь с быстротой 100—120 километров в сутки—полк, совместно с частями дивизии, участвует в занятии Генчесска, Черекона, Симферополя.

Борьба с бандитизмом.

Крым очищен. Полк переходит на ликвидацию банд Махино (Декабрь 1920 г.—Январь 1921 года). Затем, вместе с дивизией, перебрасывается в Полесье для борьбы с кулацко-эсеровскими бандами Булак-Булаховича, Савишкова.

С этой задачей полк успешно справляется, окончательно ликвидировав ряд банд (Иванова и друг.)

В августе 1921 года—полк и дивизия переходят в Гомельскую губернию на стоянку, в то же время, окончательно уничтожая остатки банд.

Туркестанский фронт.

Отдыхали недолго. Главком приказал дивизии выступить на туркестанский фронт, чтобы добить остатки наемников капитала—басмачей, купленных и вооруженных Англией, заинтересованной в сохранении старого рабского строя в Бухаре, при котором, ее буржуазии легко выжимать все соки из трудящихся Востока.

8-го июля 1922 года полк грузится в вагоны, а уже 21-го июля громит басмачей в диких горах, перевалах и песках Ура—Тюбинского района. Бойцов не смущала новая обстановка, новые трудности. До зимы сбрасываются басмачи с перевалов Абурдон., Устанак (20 000 футов над уровнем моря).

Пришлось там иметь и потери, когда басмаческие оравы, превышавшие нас численностью во много раз, воспользовавшись отсутствием у бойцов навыков воевать в горных условиях, напали на отдельные наши гарнизоны.

Зимой горы недоступны и полк на зиму перебрасывается в Оренбург. В мае 1923 года дивизия и полк снова перебрасывается на Туркфронт.

Каратегинская операция.

После ряда незначительных операций—полк выделяется для очищения самых неприступных, диких, отстоящих почти на тысячу километров от железных дорог, горных бекетв (бекство, по старому княжество) Каратегинского, Матчинского и Дарвазского от басмаческих шаек, состоящих из наймитов Эмира (царя) Бухарского и английских империалистов, под командой беков (князей) и мулл (попов) эксплуатировавших дехканство (трудовое крестьянство)

Это была изумительная по своей трудности и героизму операция.

По узеньким тропинкам на краях головокружительных пропастей движется полк. Внизу—чуть слышно ревет река. Поскользнулся конь—и летит в пропасть. Несколько секунд раздается эхо.....

Через крутые, скользкие снеговые горы и перевалы—свыше 5000 метров над уровнем моря, доступные для всадника только в короткое время года. Через бурные, глубокие горные речки ворочащие, точно игрушку, многошудовые камни.

По самодельным, чуть живым, качающимся от ветра мостикам над бездонными пропастями. Осыпаемые пулями и камнями, во много раз превышавшего нас численностью противника; по местам где, как будто, никогда не могла ступить нога человека—прошел 45 кав. полк—неся дехканству Советскую власть и освобождение.

7-ми с лишним тысячная банда была наголову разбита. Их руководитель Бек Гайрачо убит. Полк занял гор. Гарм. Сделав еще колоссальный переход полк прошел до плоскогорья Памир, связался с постом Хорог, с которым связь была порвана еще в 1920 г., занимает крепость Ванч на Афганской границе.

За эту операцию полк получил боевое знамя с золотым орденом первой степени от Бухарской народной Советской республики.

Ликвидация басмачества в Таджикистане.

1923—26 года полк ведет непрерывную борьбу с басмачеством, попутно большую работу по советизации Таджикской республики. Много шаяк басмачей ликвидировал полк, много создал Ревкомов, много еще героизма проявили бойцы, командиры, полит-работники полка.

А когда басмачество приходит к концу, полк вместе с дивизией перебрасывается в Оренбургскую губернию. Полк останавливается на первую длительную передышку в гор. Орске. для подготовки территориальников переменников к грядущим боям с мировым империализмом, за освобождение от его ига—трудящихся всего мира.

Территориальное строительство.

2½ года терстроительства дали также очень большие результаты. Проведено несколько сборов, показавших основательную боевую подготовку полка

На дивизионных олимпиадах по многим видам боеподготовки полк выходил на первое место.

Взвод пулеметного эскадрона принял участие на всесоюзных состязаниях, показав там очень хорошие результаты.

Большие достижения имеются в политической и партийной работе. Ярким показателем этого является, хотя-бы сильный рост парторганизации за счет лучших, ближих партии бойцов, батраков, бедняков, лучших середняков. Многие переменники в деревне являются лучшими гражданами, помогают своей общественной работой делу вовлечения в русло социализма деревни. Колоссальную работу провела хозяйка полка сумевшая в необычайно трудных условиях полностью обеспечить нормальный ход боеподготовки.

Основная задача перед полком полное налаживание межэскадронной работы, полное хозяйственное устройство полка.

Текущая успешная учеба политикоморальное состояние полка, работа парторганизации — вполне гарантируют не менее славное будущее полку в недалеких схватках с мировой буржуазией.

Вечная память погибшим бойцам. Их дело находится в надежных руках.

В день 9-й годовщины полка— БОЕВОЙ ПРИВЕТ нашему командованию.

НАШЕ КОМАНДОВАНИЕ.

Командир и Военный Комиссар 8-й Кавалерийской дивизии тов. ЕВСЕЕВ Николай Федорович. Рабочий В.-Уфалейского завода на Урале, затем помощник машиниста на железной дороге.

Прослужив недолго в старой армии, тов. Евсеев, с первых дней революции, будучи уже членом большевистской партии, является одним из активнейших организаторов боевых пролетарских сил Урала. Командовал одним из рабочих отрядов против белогвардейских банд в районе Челябинска, Свердловска. Участвовал в боях на Восточном фронте, в Сибири. Руководя группой войск по ликвидации банд барона Унгерна, за успешное проведение этой операции—награжден Орденом Красного Знамени.

В должности Комиссара дивизии—дрался на польском фронте в составе корпуса Гая. Будучи интернированным в Германии—организовав группу добровольцев, с боями вырвался оттуда, чтобы снова активно бороться на фронте.

Занимал должности помощн. командира корпуса тов. Н. Каширина, Комиссара Высшей Кав. школы. Окончив Военно-Академические курсы—назначен командиром и комиссаром 8-й Кав. дивизии, территориальным строительством которой, руководит все время.

Тов. Евсеев—избран членом Областного Комитета ВКП(б) членом Исполкома области.

За боевые отличия и заслуги—имеет много наград.

Помощник командира дивизии, Начальник Политического Отдела — тов. ТРЕТЬЯКОВ Алексей Яковлевич. Казак Уйской станицы Троицкого Округа (быв. Оренбургского Казачьего войска). Работая в хозяйстве отца—в 1916 году—кончает также реальное училище и поступает в Саратовский с.-х. институт, из которого в 1917 году—уходит добровольно в Красную Гвардию. В революционном движении участвует с 1905 года. В 16 и 18 г. г. состоял членом соц. дем. кружка (большевиков) в городе Саратове.

В начале 1918 года—участвует в большевистском перевороте в гор. Верхне-Уральске, защищая его от Дутовских банд. По постановлению Ревкома—организовал 1-й В.-Уральский Отряд, во главе которого дрался против Дутова.

Участник известного Каширинского похода на Оренбург, Бузулук. Участвовал в боях против чехословаков, Дутова, в партизанских отрядах т. т. Блюхера и Каширина под Белорецком, В.-Уральском, Уфой и Кунгуром. В составе 30-й дивизии—дрался с белогвардейцами, преследуя их до Забайкалья.

Будучи переброшенным на Украину—участвует в боях против Врангеля, Махно—в должностях от военкома полка до начальника Полит. Отд. дивизии.

Окончив курсы усовершенствования высшего начсостава—получил назначение—Начальн. Полит. Отдела 8-й кавдивизии в 1926 году.

За боевые отличия—имеет ряд наград от РВСССР. ВУЦИК-а и д. т.

Избран членом Окружного Комитета партии и ряда других организаций.

Командир II бригады VIII-й кав. дивизии.

Тов. ТРОФИМОВ Александр Ефремович родился в 1890 году в Саратовской губернии. По профессии часовой мастер. В старой армии с 1910 г. в Красной Армии с 1918 года, занимал ряд командных должностей от командира партизанского отряда до Комбрига. имел неоднократные ранения. За боевые заслуги имеет грамоту ЦИК СССР. и другие награды. Член ВКП(б).

Командир полка тов. ПЕТИН Семен Емельянович. Родился в 1888 году в семье бедняка крестьянина, села Правокумского Терского округа. С 1898 по 1909 год работает в своем хозяйстве и по найму. В 1909 году взят в старую армию, в которой прослужил до 1917 года, участвуя в империалистической войне. В мае 1918 года вступает в Красную Армию, командуя разными частями в гражданскую войну. Сражался на фронтах: Северо-Кавказском, Астраханском в боях под Царицином (Сталинград) Ставрополем, Армавиром, Темир-Хан Шурой, (Махач-кала), Баку, в Армении. Участвовал в ликвидации Врангельского Десанта на Кубани, в боях с Врангелем за Крым—где награжден Орденом Красного Знамени.

В 1921 году принимал активное участие в ликвидации банд Махно и Тютюника. С 1922 по 1926 г. работал в 7-й Самарской кавдивизии. С февраля 1926 года командует 45 кав. полком, руководя с самого начала территориальным комплектованием полка. Член ВКП[б] с 1918 года.

Военный комиссар полка.

Тов. ЗАРИН Василий Георгиевич происходит из крестьян дер. Малая Руя, Гдовского уезда Ленинградской губернии, родился в 1900 году, Работая в сельском хозяйстве одновременно учился. По смерти отца не имея средств к существованию экстерном сдал экзамен на учителя.

Учительствовал год. С февральской революции ведет революционную работу среди крестьянства. С мая 1918 года—Член ВКП[б]. В Апреле 1918 г. добровольно вступает в Красную Армию, участвуя в боях на Северо-Западном и Западном фронтах против белополяков. Был председателем Гдовского Уездного революционного комитета—с ноября 1919 года по март—20 года.

В Армии до 1920 года—бойцом, организатором партизанского отряда, партийным работником. С 1920 года работал комиссаром бригады и полка в разных частях. С 1924 года в VШ-й кав. дивизии военным комиссаром: 44 кав. Полка, штаба Дивизии, 43, и с февраля 1927 года—45 кав. полка. Дважды ранен: 1919 года на Северо-Западном и 1925 году на басмаческом фронтах.



19261